

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தா வது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்
(அய்யதஹுஸ்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)
அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 30.12.2016 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹூஹுத், தஅவ்வுது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

இரண்டு நாட்களுக்குப் பிறகு புத்தாண்டு தொடங்குகிறது - இன்ஷா அல்லாஹ். முஸ்லிம்களாகிய நாம் சந்திர கணக்கின்படியும், சூரிய கணக்கின்படியும் ஆண்டுகளைத் தொடங்குகின்றோம். சந்திர கணக்கு என்பது முஸ்லிம்களிடம் மட்டுமல்லாமல் பல சமுதாயங்களிடமும் நடைமுறையில் இருந்தது. சீனாவிலும் இந்தியாவிலும் பிற சதாயங்களிலும் இவ்வழக்கம் இருந்தது. பல மதங்களில் இது காணப்படுகின்றது. இஸ்லாத்திற்கு முன்னர் அரபிகளிடம் கூட நாட்களின் கணக்கிற்கான சந்திர காலண்டர் நடைமுறையில் இருந்தது.

எவ்வாறிருப்பினும், உலகில் இந்த கிரிக்கோரியன் காலண்டர் அதிக அளவில் நடைமுறையில் உள்ளது. எல்லாரும் இதனை புரிந்து கொள்கின்றனர். எனவே, ஒவ்வொரு நாடும் இந்த காலண்டரை தமது நாட்கள் மற்றும் மாதங்களைக் கணக்கிடுவதற்காக எடுத்துக் கொண்டன. இந்த காரணத்தால் உலகில் ஒவ்வொரு வருடமும் ஒவ்வொரு இடத்திலும் இந்த கணக்கின்படி ஜனவரி ஒன்று முதல் ஆண்டு தொடங்குகிறது. டிசம்பர் 30 ஆம் தேதி முடிவடைகிறது. எவ்வாறிருப்பினும், வருடம் வருகிறது. 12 மாதங்கள் கழிந்து போய் விடுகிறது. அது சந்திர மாதமாக இருப்பினும் சரி, நடைமுறையில் இருக்கிற இந்த கிரிக்கோரியன் காலண்டராக இருப்பினும் சரி உலகவாதிகள் நாட்கள், மாதங்கள் மற்றும் வருடங்களை உலகியல் மகிழ்ச்சிகளிலும் கேளிக்கைகளிலும் உலகியல் திருப்திகளைத் தரும் பணிகளிலும் மூழ்கிக் கிடக்கின்றனர். அவர்களுள் முஸ்லிம்களிலிருந்தும் முஸ்லிம் அல்லாதவர்களிலிருந்தும் காணப்படுகின்றனர்.

ஜனவரி 1-ல் புத்தாண்டு தொடங்கும்போது உலகியல்வாதிகள் எதனைத்தான் செய்வதில்லை? மேலை நாடுகளில் அல்லது முன்னேற்றமடைந்த நாடுகளில் குறிப்பாகவும் மற்றும் பிற நாடுகளிலும் 31 டிசம்பர் மற்றும் 1 ஜனவரிக்கு இடையிலுள்ள இரவில் என்ன ஆரவாரங்கள்தான் இருப்பதில்லை? நள்ளிரவு வரை விழித்திருக்கின்றனர். இன்னும் சொல்வதென்றால், முழு இரவும் விழித்திருக்கின்றனர். வெறும் குடி களியாட்டங்களுக்காகவும், பொழுதுபோக்கிற்காகவும் நடனம் பாட்டுக்காகவும் மட்டும் விழித்திருக்கின்றனர். இவ்வகையில் கடந்து போகிய வருடத்தின் முடிவும் வீணான காரியங்களுடன் கழிகிறது. புதிய வருடத்தின் தொடக்கமும் வீணான காரியத்துடன் தொடங்குகிறது. உலகில் பெரும்பாலானவர்களின் மார்க்கக் கண்கள் குருடாகி விட்டன. எனவே, ஒரு நம்பிக்கையாளரின் பார்வை சென்றடையும் இடத்திற்கு அல்லது சென்றடைய வேண்டிய இடத்திற்கு அவர்களின் பார்வை செல்ல இயலாது.

ஒரு நம்பிக்கையாளரின் நிலை எவ்வாறு இருக்க வேண்டும் என்றால், அவர்கள் இந்த வீணானவற்றிலிருந்து தப்பியிருப்பது மட்டுமின்றி, அதில் அதிருப்தியை வெளிப்படுத்துவது மட்டுமின்றி தம்மை ஆய்வும் செய்ய வேண்டும். பரிசீலனை செய்ய வேண்டும். அவரது வாழ்வில் ஒரு வருடம் வந்து, அது கடந்தும் சென்றது. இதில் நமக்கு எதனை வழங்கி விட்டுச் சென்றது? எதனை எடுத்துக் கொண்டு சென்றது? நாம் இவ்வருடத்தில் எதனை இழந்தோம்? எதனைப் பெற்றோம்? என்று நம்பிக்கையாளர் உலகியல் அடிப்படையில் பார்த்தாலும், அவரது உலகியல் நிலையில் என்ன மேம்பாடு உருவானது? அல்லது மார்க்க ரீதியிலும் ஆன்மீக நிலையிலும் அவர் என்ன இழந்தார்? எதனைப் பெற்றார்? என்று ஆய்வு செய்கிறார். அவர் மார்க்க மற்றும் ஆன்மீக அடிப்படையில் பார்த்தாலும் கூட என்ன தகுதியை அடிப்படையாக வைத்து மார்க்க வேண்டும்? அதன் மூலம், தான் இழந்தது என்ன? பெற்றது என்ன? என்பது தெரிய வேண்டும்.

நாம் அஹ்மதி - நற்பேறு பெற்றவர்கள். நமக்கு அல்லாஹ் மஸீஹே மவ்லுது மஹ்தியே மவ்லுதை ஏற்றுக் கொள்ளும் வாய்ப்பை வழங்கியுள்ளான். அன்னார் நமக்கு முன் அல்லாஹ் மற்றும் அவனது ரஸூலின் போதனைகளின் சுருக்கத்தை எடுத்து வைத்து விட்டார்கள். நம்மிடம் இந்த தரத்தை கண் முன் வைப்புகள். அதன் மூலம் நீங்கள் வாழ்வின் நோக்கத்தைப் பெற்று விட்டீர்களா? அல்லது முழுமைப்படுத்த முயற்சி செய்தீர்களா? இல்லையா? என்பது தெரிய வரும் என்று கூறியுள்ளார்கள். இந்த தரத்தை முன்னிறுத்தினீர்கள் என்றால் சரியான நம்பிக்கையாளர் ஆக முடியும். இந்த நிபந்தனையின்படி நடந்தீர்கள் என்றால் சரியான பொருளில் ஈமாணைப் பேண முடியும்.

ஒவ்வொரு அஹ்மதியிடமும் அன்னார் பைஅத் உடன்படிக்கை வாங்கியுள்ளார்கள். இந்த பைஅத் உடன்படிக்கையில் பைஅத் உடன்படிக்கையை நம்முன் வைத்தவாறு ஒரு செயல் திட்டத்தை நம்மிடம் தந்து விட்டார்கள். அதன்படி செயல்படுவதற்காக ஒவ்வொரு நாளும், ஒவ்வொரு வாரமும், ஒவ்வொரு மாதமும், ஒவ்வொரு வருடமும் ஓர் ஆய்வு செய்வார் என்ற எதிர்பார்ப்பையும் நம்மீது அன்னார் வைத்துள்ளார்கள். ஆகவே, நாம் வருடத்தின் கடைசி இரவில் புதிய வருடத்தின் இந்த ஆய்வு மற்றும் துஆவின் மூலமே தொடங்கினோம் என்றால், நமது நல்ல முடிவை தக்க வைத்தவர்கள் ஆவோம். நாமும் கூட இந்த வெளிப்படையான வாழ்த்துச் செய்திகள் உலகியல் ரீதியான பேச்சுக்களின் மூலம் புது வருடத்தைத் தொடங்கினோம் என்றால் நாம் இழந்தது அதிகமாகவும் பெற்றது ஒன்றறியவில்லை என்றும் ஆகி விடும் அல்லது மிகக் குறைவாகவே பெற்றிருப்போம். பலவீனங்கள் இருக்கின்றன என்றால் நமது ஆய்வு நமக்கு திருப்தி அளிக்கத்தக்கதாக இல்லையெனில் நாம் இந்த துஆவை செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ் நமது வரக்கூடிய ஆண்டை கடந்த வருடத்தைப்போன்று ஆன்மீக பலவீனத்தைக் காட்டிய ஆண்டாக இருக்கச் செய்யாமல் இருப்பானாக! மாறாக, நமது ஒவ்வொரு அடியும் அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெறுவதற்காக எடுத்து வைக்கப்பட்ட அடியாக இருக்க வேண்டும். நமது ஒவ்வொரு நாளும் ரஸூல் (ஸல்) அவர்களின் முன்மாதிரியின்படி செல்லக் கூடியதாக இருக்க வேண்டும்.

நமது பகலும் இரவும் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களுடன் செய்த பைஅத் உடன்படிக்கையை நிறைவேற்றுவதன் பக்கம் எடுத்துச் செல்வதாக இருக்க வேண்டும். இந்த உடன்படிக்கை நம்மிடம் **இந்தக் கேள்வியை கேட்கிறது**. நாம் இணை வைக்க மாட்டோம் என்று எடுத்த வாக்குறுதியை நிறைவேற்றினோமா? சிலைகள், சூரியன், சந்திரன் ஆகியவற்றை வணங்குகிற ஷிர்க் அல்ல. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறிய கூற்றிற்கு ஏற்ப அந்த இணை வைப்பு செயல்களில் 'காட்டுதல்' உருவாகிற ஷிர்க் ஆகும். அந்த ஷிர்க் மறைவான விருப்பங்களால் பீடிக்கப்படுகின்ற ஷிர்க் ஆகும். நாம் நமது தொழுகைகள், நோன்புகள், ஸதகாக்கள், நமது பொருள் தியாகங்கள், நமது படைப்பின் சேவைப் பணிகள், நமது ஜமாஅத் பணிகளுக்கான நேரம் செலவழித்தல்கள், இறைவனின் திருப்தியைப் பெறுவதற்காக அல்லாமல் அல்லாஹ் அல்லாதவர்களை சந்தோஷப்படுத்துவதற்காக அல்லது உலகம் பார்ப்பதற்காக செய்யப்படவில்லையே? நமது உள்ளத்தில் மறைந்துள்ள ஆசைகள் இறைவனுக்கு எதிராக எழுந்து நிற்கவில்லையே? இதனை ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு தெளிவுபடுத்தியுள்ளார்கள்.

இன்னொரு கேள்வி: நாம் கடந்த வருடம் பொய்யிலிருந்து முழுமையாகத் தூய்மையாகி முழுமையான உண்மையின் மீது நிலைநின்றவாறு கழித்தோமா? அதாவது உண்மையை வெளிப்படுத்தும் நிலையில் நமக்கு நஷ்டம்தான் ஏற்படும் என்ற நிலையிலும் கூட உண்மையை விடாதிருந்தோமா? ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் இதற்கான அளவுகோலாக இவ்வாறு நிர்ணயித்திருக்கிறார்கள். மனிதன் தனது சுய நலத்திற்காக உண்மையைப் பேசுவதிலிருந்து தடுக்கின்ற அந்த செயலை விட்டு விடாத வரை அவர் உண்மை பேசுவனாக முடியாது.

அன்னார் கூறுகிறார்கள்: உண்மை பேசுவதற்கான மிகவும் சரியான சந்தர்ப்பம் அதுதான். அதில் அவரது உயிர், பொருள், கண்ணியம் போய்விடுவதற்கான சாத்தியம் உள்ள நேரமாகும்.

பிறகு இன்னொரு கேள்வி: நாம் அசுத்தமான எண்ணங்கள் உள்ளத்தில் உருவாகக்கூடிய நிகழ்ச்சிகளிலிருந்து விலகினோமா? அதாவது இக்காலத்தில் டி.வி, இன்டர்நெட் போன்றவற்றில் எண்ணங்களை அசுத்தமாக்கக் காரணமான நிகழ்ச்சிகள் உள்ளன. அவற்றிலிருந்து விலகி இருந்தீர்களா? நாம் இந்த ஊடகங்கள் மூலம் அசுத்தமான படங்களை பார்க்கிறோம் என்றால் பைஅத் உடன்படிக்கையிலிருந்து விலகுகிறோம். நமது நிலைமை கவலை கொள்ளத்தக்கது. ஏனெனில் இவை மனிதனை ஒருவகை விபச்சாரத்தின் பக்கம் எடுத்துச் செல்கின்றன.

பிறகு ஒரு கேள்வி: நாம் தீய பார்வையிலிருந்து தப்பித்தறக்காக சாத்தியமான எல்லா முயற்சிகளையும் செய்தோமா? செய்து கொண்டு இருக்கிறோமா? தீய பார்வையைப் பொருத்தவரை இக்கட்டளை ஆண் பெண் இருவருக்கும் பொதுவானது. ஏனெனில் தெளிவாகப் பார்ப்பதன் மூலம் சாத்தியங்கள் உள்ளன. எனவே பார்வையை கீழ் நோக்கி வையுங்கள். கஸ்ஸே பலர்-ஐ கடைபிடியுங்கள்.

அடுத்த கேள்வி: நாம் நம்மை கட்டுப்பாடாமை மற்றும் தீமையான எல்லா காரியங்களிலிருந்தும் இவ்வருடத்தில் தப்பித்திருக்க முயன்றோமா? ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: நம்பிக்கையாளர் ஏசுதல் பேசுதலில் ஈடுபட்டால், அது உடன்படிக்கையை முறித்தல் ஆகும். சண்டை சச்சரவுகள் கடுமையாக நடக்கும்போது ஒருவர் மற்றவரைப் பார்த்து கடுமையான வார்த்தைகள், தீய வார்த்தைகளைக் கூறி விடுகிறார். ஒரு நம்பிக்கையாளர் மற்ற நம்பிக்கையாளரிடம் இதனை செய்வார் என்றால் அது கட்டுப்பாடாமை ஆகும். எவரிடம் இதனை செய்தாலும் அது கட்டுப்பாடாமை ஆகும்.

பிறகு இன்னொரு கேள்வி: இதனை நாம் நம்மை கேட்டுக் கொள்ள வேண்டும். நாம் நம்மை ஒவ்வோர் அநீதியிழைப்பதில் இருந்தும் பாதுகாத்து வைத்தோமா? ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: ஒருவருடைய ஓர் அடி நிலத்தையாவது ஒருவர் அபகரித்தால் அல்லது ஒருவருடைய ஒரு மண் கட்டியையாவது தவறான முறையில் எடுத்தால் அதுவும் அநீதியாகும். இது பாவமிழைப்பதாகும். இந்த தரத்தில் நாம் நம்மை வைக்க வேண்டும்.

பிறகு ஒரு கேள்வி கேட்க வேண்டும். நாம் நம்மை எல்லா விதமான நம்பிக்கை மோசடியிலிருந்தும் பாதுகாத்து வைத்தோமா? ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: எவர் நம்பிக்கை மோசடி செய்தாரோ அவர் மீது கூட நம்பிக்கை மோசடி செய்யக் கூடாது. இதுவே அந்த தரம் ஆகும்.

பிறகு நாம் ஒரு கேள்வி கேட்க வேண்டும். நாம் எல்லா வகையான குழப்பம் விளைவித்தலிலிருந்தும் தப்பிக்க முயற்சி செய்தோமா? இந்த குழப்பவாதிகள் புறம் பேசுவதன் மூலம் குழப்பம் விளைவிக்கிறார்கள். அங்கு நடப்பதை இங்கு வந்து பரப்புவது இங்கு நடப்பதை இன்னொரிடத்தில் பரப்புவது போன்றவையாகும். மேலும், இம்மக்கள் நேசம் கொண்டவர்களிடத்தில் பிரிவை ஏற்படுத்திகிறார்கள். இவர்கள் குழப்பவாதிகள் ஆவார்கள். கட்டுப்பட்டு நடப்பவர்கள், ஜமாஅத் அமைப்பின் ஒவ்வொரு கருத்தையும் ஏற்பவர்கள், மார்க்கத்தில் ஒவ்வொரு கூற்றையும் ஏற்பவர்கள் ஆகிய மக்களை இவர்கள் தவறான காரியங்களைச் செய்ய வைத்து விடுகின்றனர். அவர்களை பாவம் செய்ய வைக்க முயற்சி செய்கிறார்கள். குழப்பத்திலிருந்து தப்பிப்பதற்கான அந்த தீரம் இதுவே.

பிறகு கேள்வி: எல்லா வகையான கிளர்ச்சியான செயல்களிலிருந்து நாம் தப்பித்திருந்தோமா? பிறகு கேள்வி நாம் நமது மன எழுச்சிகளில் மிகைக்கப்பட்டு விடவில்லையே? இக்காலத்தில் எல்லா புறமும் வெட்கமின்மை பரவியுள்ளது. இந்த மன எழுச்சிகளிலிருந்து தப்பிப்பதும் ஒரு ஜிஹாத் ஆகும்.

பிறகு கேள்வி ஜவேனை தொழுகைகளைப் பேணி வருகிறோமா? இவ்வருடத்தில் முறைப்படி தொழுது வந்துள்ளோமா? இதனை திருக்குர்ஆனில் பல்வேறு இடங்களில் போதனை செய்துள்ளான். இன்னும் சொல்வதாயின், அல்லாஹ் கட்டளையிட்டுள்ளான்; எச்சரித்துள்ளான். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: தொழுகைகளை விட்டு விடுவது மனிதனை ஷிர்க் மற்றும் குஃப்ர் (இணை வைத்தல் மற்றும் மறுப்பு) -க்கு அருகில் கொண்டு சேர்த்து விடுகிறது.

பிறகு நாம் ஒரு கேள்வி கேட்க வேண்டும். தஹஜ்ஜூத் தொழுவதில் நமக்கு கவனம் இருந்ததா? ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இவ்விஷயத்தில் வழி காட்டியுள்ளார்கள். தஹஜ்ஜூத் தொழுகையை வழக்கமாகவும், முறையாகவும், பேணுவதற்கு முயற்சி செய்யுங்கள். இது ஸாலிஹீன் உடைய வழிமுறையாகும். இது இறை நெருக்கம் பெறும் வழியாகும். இந்த வழக்கம் பாவத்திலிருந்து தடுக்கிறது. தீமைகளை முடிவுக்கு கொண்டு வந்து விடுகிறது. பலவீனங்களை அகற்றுகிறது. மேலும் உடலியல் நோய்களிலிருந்தும் பாதுகாக்கிறது.

பிறகு நாம் ஒரு கேள்வி கேட்கவேண்டும். நாம் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீது தருது ஒதுவதில் முழுமையைப் பேணி முயன்றுள்ளோமா? செய்கிறோமா? இது இறைவனின் சிறப்பான நம்பிக்கையாளர்களுக்கு இடப்பட்ட கட்டளையாகும். இது துஆ ஒப்புக் கொள்ளப்படுவதற்கான வழியும் ஆகும்.

பிறகு நாம் கேள்வி கேட்க வேண்டும். நாம் முறைப்படி இஸ்திக்பாப் செய்து வருகிறோமா? ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: எவர் வழக்கமாக பாவமன்னிப்புத் தேடுவதில் நெருங்கி இருப்பாரோ அதாவது முறைப்படி பிழை பொறுக்குமாறு துஆ செய்வாரோ அவரை ஒவ்வொரு நெருக்கிகளிலிருந்தும் வெளியேறுவதற்கு வழியை ஏற்படுத்தித் தருவான். ஒவ்வொரு கஷ்டத்திலிருந்து வசதியை ஏற்படுத்துவான். அவர் கற்பனை கூட செய்யாத வழியிலிருந்து அவருக்கு வாழ்வாதாரத்தை வழங்கி விடுகிறான்.

பிறகு கேள்வி அல்லாஹ்வுக்கு ஹம்து (புகழ்) செய்வதில் நமக்கு கவனம் இருந்ததா? ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ்வுக்கு ஹம்து செய்யாமல் ஆரம்பிக்கப்படுகிற பணி குறை உடையதாகி விடுகிறது. வளமிழந்ததாகி விடுகிறது. தாக்கமற்றதாகி விடுகிறது. நாம் நம்மவர், மற்றவர் அனைவருக்கும் எந்த ஒரு கஷ்டமும் தருவதிலிருந்து விலகி இருந்தோமா? நமது கை, நமது நாவு மற்றவருக்கு கஷ்டம் தருவதிலிருந்து விலகி இருந்ததா? மற்றவர்கள் தவறுகளை பொறுத்துக் கொண்டு நாம் மன்னிப்பு மற்றும் கண்டும் காணாமையை பயன்படுத்தி வந்தோமா? எளிமை, பணிவு ஆகியவை நம்மை பிரித்துக் காட்டுவையாக இருந்தனவா? மகிழ்ச்சி, துயரம், வசதி, வறுமை, எல்லா நிலையிலும் இறைவனுடன் விசுவாசமான தொடர்பு கொண்டிருந்தோமா? நம்மிடம் முறையீடு உருவாகவில்லையே? அல்லாஹ் ஏன் என் துஆவை ஒப்புக் கொள்ளவில்லை? நான் ஏன் இந்த கஷ்டத்தில் போடப்பட்டேன்? என்று மனிதன் முறையிட்டால் அவன் நம்பிக்கையாளராக இருக்க முடியாது.

பிறகு இந்த கேள்வி: நாம் எல்லா வகையான சடங்குகள் மனதில் பட்ட காரியங்களைச் செய்வதிலிருந்தும் முழுமையாக விலகி இருக்க முயன்றிருந்தோமா? ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: சடங்குகள் மற்றும் பித்அத்துகள் வழிகேட்டின் பக்கம் எடுத்துச் செல்கின்றன. அதிலிருந்து விலகுங்கள்.

பிறகு கேள்வியாவது: திருக்குர்ஆன் மற்றும் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) உடைய கட்டளைகள் மற்றும் வழிகாட்டல்களை முழுமையான முறையில் கடைபிடிக்க முயற்சித்து வந்தோமா?

பிறகு கேள்வி: தற்பெருமையை முற்றிலுமாக விட்டோமா? அதனை விடுவதற்கு முயற்சி செய்தோமா? ஷிர்க்கிற்குப் பிறகு மிகப்பெரும் துன்பம் இந்த கர்வமும் ஆணவமும் ஆகும்.

பிறகு கேள்வியாவது: நாம் நன்னடத்தையில் உயர்ந்த தகுதியை எட்ட முயன்றோமா? நாம் சகிப்புத்தன்மை மற்றும் எளிமையை மேற்கொள்ள முயன்றோமா?

பிறகு ஒரு கேள்வி: ஒவ்வொரு நாளும் நமக்குள் மார்க்கத்தில் வளர்ச்சி பெறவும், அதன் கண்ணியத்தையும் மகத்துவத்துவத்தையும் நிலைநாட்டுபவராகவும் நம்மை ஆக்குகிறதா? மார்க்கத்திற்கு உலகை விட முக்கியத்துவம் தரும் வாக்குறுதியை நாம் அதிகமாக கூறுகின்றோம். அது வெறும் வாய் வார்த்தையாக இருக்கவில்லையே?

பிறகு ஒரு கேள்வி: இஸ்லாத்தின் மீதுள்ள நேசத்தில் நாம் முன்னேற முயன்றுள்ளோமா? நமது பொருளை விட அதற்கு மேன்மை தந்தோமா? தமது கண்ணியத்தை விட அதற்கு மேன்மை தந்தோமா? நமது பிள்ளைகளை விட அதனை அதிகம் நேசத்திற்குரியதாகக் கருதினோமா?

பிறகு கேள்வி: நாம் படைப்பினங்களின் மீது அன்பு செலுத்துவதில் முன்னேறுவதற்கு முயற்சி செய்பவர்களாக இருந்தோமா? பிறகு கேள்வி : நமது எல்லா தகுதிகளையும் பயன்படுத்தி இறைபடைப்பினங்களுக்கு பயன் தர முயன்றோமா?

பிறகு கேள்வி: நீங்கள் இவ்வாறு துஆ செய்து கொண்டிருக்கிறீர்களா? உங்கள் பிள்ளைகளிடத்தும் துஆ செய்ய போதனை செய்து வந்தீர்களா? ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுக்கு கீழ்ப்படிவதன் தரம் நம்மிடம் எப்போதும் நிலைபெற்றிருக்க வேண்டும். அதுவும் உயர் தரத்துடன் கட்டுப்பட்டு நடப்போம் என்று துஆ செய்து கொண்டும், பிள்ளைகளுக்கு போதனை செய்து கொண்டும் இருந்தோமா? பிறகு அதில் முன்னேறவும் வேண்டும்.

பிறகு இன்னொரு கேள்வி: ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடன் நாம் செய்த சகோதரத் தொடர்பு பிற உலகியல் தொடர்புகள் எல்லாம் அதற்கு முன் ஒன்றுமற்றதாகி சாதாரணமாகி விடும் அளவுக்கும் இருந்ததா?

பிறகு ஒரு கேள்வி: அஹ்மதிய்யா கிலாஃபத்துடன் பற்று, விசுவாசத்துடன் நிலை நிற்பதற்காக வருடம் முழுவதும் துஆ செய்து வந்தோமா? குழந்தைகளுக்கு கிலாஃபத்துடன் தொடர்பில் இருக்கவும் விசுவாசத்துடன் அத்தொடர்பை வைத்திருக்குமாறும் கவனமூட்டி வந்தோமா? அதற்காக துஆ செய்து வந்தோமா? அவர்களிடம் அதில் கவனம் உருவானதா?

பிறகு ஒரு கேள்வி: காலத்தின் கலீஃபா மற்றும் ஜமாஅத்திற்காக முறைப்படி துஆ செய்து வந்தீர்களா? இதில் பெரும்பாலான கேள்விகளுக்கு நேர்மறை பதிலுடன் இவ்வருடம் கழிந்திருக்கும் என்றால், சிறிது பலவீனம் இருந்தாலும் நாம் அதிகமாக பெற்றுள்ளோம். இவற்றுள் அதிகமான கேள்விகளுக்கான பதில் எதிர்மறையாக இருக்கும் என்றால் நமது நிலை

கவலைப்படத்தக்கதாகும். நமது நிலைமைகளை ஆய்வு செய்ய வேண்டும். இந்த இழப்பை சரிசெய்வதற்கான வழி அல்லது நிவர்த்தி என்னவென்றால், இந்த வருடத்தின் இந்தக் கடைசி இரவில் துஆ செய்யுங்கள். உறுதியான எண்ணம் கொள்ளுங்கள். ஓர் உறுதி எடுங்கள். குறிப்பாக புதிய வருடத்தின் தொடக்கத்தில் இந்த துஆவை செய்யுங்கள். அல்லாஹ் நமது கடந்த கால பலவீனங்களையும் குறைகளையும் மன்னிப்பானாக! புதிய வருடத்தில் அதிகமாக பெறுவதற்கான வாய்ப்பளிப்பானாக! நாம் இழப்பவர்களாக இருக்கக் கூடாது. நாம் அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெறுவதற்காக எல்லாவற்றையும் தியாகம் செய்யத் தயாராக இருக்கின்ற நம்பிக்கையாளர்களுடன் இணைவோமாக!

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுடைய ஒரு மேற்கோளை எடுத்து வைக்கிறேன். அதில் அன்னார் தமது ஜமாஅத்திற்கு போதனையை வழங்கியுள்ளார்கள். அதனை ஒரு பிரசாரத்தின் வடிவில் வெளியிட்டார்கள். அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: இவ்வருடத்தில் வருகை தந்துள்ள எனது ஜமாஅத்தினர் அனைவரும் அல்லது தத்தமது இடங்களில் வசிப்பவர்களும் இந்த போதனையை கவனத்துடன் கேளுங்கள். எனது இயக்கத்தில் நுழைந்து என்னுடன் இணைந்திருக்க விரும்பி தொடர்பு வைத்திருப்பவர்களின் நோக்கம் என்னவென்றால் நன்னடத்தை, நற்செயல், தகவாவின் உயர் தரத்தை அடைவதாகும். எந்தக் குழப்பமும் அல்லது விஷமமும், தீய நடத்தையும் அவரது அருகில் வரக்கூடாது. அவர் ஐவேளை தொழுகையைப் பேணுவதாக இருக்க வேண்டும். அவர் பொய் சொல்லக் கூடாது. எவருக்கும் நாவால் தொல்லை கொடுக்கக் கூடாது. எவ்வகையான தீய செயலைச் செய்யவும் முன் வரக் கூடாது. எந்த விஷமம், அநீதி, குழப்பம் விளைவித்தல் போன்ற எண்ணம் உள்ளத்தில் வருதல் கூடாது. சுருக்கமாக, எல்லா வகையான பாவங்கள், குற்றங்கள் செயலிலோ பேச்சிலோ கூடாது. எல்லா வகையான மன எழுச்சிகளிலிருந்து விலகி இருங்கள். எல்லா வகையான பாவத்திலிருந்தும் உங்களைப் பாதுகாத்துக் கொள்ளுங்கள்.

அன்னார் கூறினார்கள்: தூய உள்ளம் உடையவரும், விஷமம் இல்லாதவரும், எளிமை உடையவருமான இறை அடியாராக ஆகி விடுங்கள். எந்த தவறான நடத்தைகளும் அவரிடம் இருக்கக் கூடாது.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: எல்லா மனிதர்களின் மீது அனுதாபமும் அவருடைய இலக்கணமாக இருக்க வேண்டும். நம்பிக்கையாளர் நம்பிக்கையாளர்களுக்கிடையே மட்டும் அனுதாபம் காட்டுதல் போதாது. எல்லா மனிதர்களின் மீதும் அனுதாபம் கொள்வது அவரது இலக்கணமாக இருக்க வேண்டும். மேலும் இறைவனுக்கு அஞ்சுங்கள். தமது நாவுகள், கைகள், தமது உள்ளங்களின் எண்ணங்களை ஒவ்வொரு தூய்மையற்ற வழிமுறைகள் மற்றும் நம்பிக்கை மோசடிகளிலிருந்து பாதுகாத்துக் கொள்ளுங்கள். ஐவேளை தொழுகைகளை மிகவும் கவனத்துடன் நிலைநிறுத்துங்கள். அநீதி, வரம்பு மீறுதல், அடக்குமுறை செய்தல், கையூட்டு, உரிமைகளைப் பறித்தல், ஒருதலைபட்சம் இவற்றிலிருந்து விலகுங்கள்.

எந்த தீய நட்புகளுடனும் அமராதீர்கள். ஒரு மனிதர் அத்தகையவருடன் போய் வந்து இருக்கிறார் என்று தெரிய வருகிறது. இறைவனது கட்டளைகளைப் பேணாமலும் அல்லது அடியார்களின் உரிமையை மதிக்காமல் இருக்கிறார் அல்லது அநீதியான இயல்பு கொண்டவராக இருக்கிறார் அல்லது எந்த மனிதருடன் பைஅத் செய்து தொடர்பு வைத்துள்ளாரோ அவரைப் பற்றி உண்மையில்லாத காரணமில்லாத தீய வார்த்தைகளைப் பேசவும் தகாத வார்த்தைகளையும் அவதூறு கூறுபவராகவும் இட்டுக்கட்டும் வழக்கமும் வைத்துக் கொண்டு இறைவனின் அடியார்களை ஏமாற்ற விரும்புகிறார் எனில் அத்தகைய தீமைகளை உங்களுக்கிடையிலிருந்து அகற்றுவதுடன் அத்தகைய மனிதரை விட்டு விலகுவது உங்கள் மீது கட்டாயமாகும். அம்மனிதர் ஆபத்தானவர் ஆவார்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: நான் தொடக்கத்திலிருந்து கூறி வந்த இந்த விவகாரங்கள் இந்த நிபந்தனைகள், இந்த கருத்துக்களை நீங்கள் செயல்படுத்த வேண்டும். உங்கள் சபைகளில் எந்த அசுத்தம், எள்ளி நகையாடுதல், நகைப்பு கூடாது. நல்லுள்ளம், தூய இயல்பு, நல்லெண்ணம் கொண்டவாறு பூமியில் நடந்து செல்லுங்கள்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுடைய இந்த போதனை மற்றும் மேற்கோள்களை முன்னிறுத்தியவாறு வாழ்வைக் கழிப்போமாக! நாம் செய்த பைஅத் உடன்படிக்கைய நிறைவேற்றுவவர்களாக இருப்போமாக! நமது வாழ்வை இறைவனின் திருப்தியைப் பெறுவதற்காக கழிப்பவராவோமாக! நமது வாழ்வை ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களின் விருப்பத்திற்கேற்ப அமைத்தவாறு நமது வாழ்வின் நல்ல முன்மாதிரியை மக்களுக்கு முன்னெடுத்து வைப்பவராகவும் காட்டுபவராகவும் இருப்போமாக! அல்லாஹ் நமது பலவீனங்களை திரையிட்டவாறு நம்மை வெகுமதினைக் கொண்டு அருள் பொழிவானாக!

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுடைய ஜமாஅத்திற்காக நிர்ணயிக்கப்பட்ட வெற்றிகளை நமக்கு காட்டுவானாக! புதிதாக வரக்கூடிய வருடம் பரக்கத்துகளைக் கொண்டு வரட்டுமாக! எதிரிகளின் திட்டங்கள் தோல்வி அடையட்டுமாக! ஜமாஅத்தின் மீது எதிர்ப்பு காட்டுவதற்காக என்ன திட்டங்களை வளர்த்துக் கொண்டே செல்கிறார்களோ அவற்றை தோல்வியடையச் செய்வானாக!

பாகிஸ்தான் அஹ்மதிகள் இவ்வருடம் காதியான் மாநாட்டிற்குச் செல்ல முடியவில்லை. அதில் அவர்களுக்கு பெரும் வருத்தம் ஏற்பட்டுள்ளது. நாமும் அதற்காக வருத்தப்படுகிறோம். அல்லாஹ் இவர்களின் உள்ளங்களுக்கு நிம்மதியையும் மகிழ்ச்சியையும் வழங்குவானாக! தீபகற்பங்களில் வாயும் அஹ்மதிகளின் கஷ்டங்களையும் அகற்றுவானாக! அவர்களுள் சிலர் மீது தவறான வழக்குகள் போடப்பட்டுள்ளன. இப்போது சிறையில் இடப்பட்டுள்ளனர். அல்லாஹ் அவர்களின் விடுதலைக்கு ஏற்பாடு செய்வானாக! எதிரிகள் தமது வரம்பு மீறல் மற்றும் அநீதியின் செயல்களில் முன்னேறுகிறார்கள். நாமும் நமது நிலைமைகளை இறை திருப்திக்கேற்ப அமைத்தவாறு துஆவின் மீது அதிக அழுத்தம் தர வேண்டிய தேவை உள்ளது. அல்லாஹ் நமக்கு அதற்கான நல்வாய்ப்பினை வழங்குவானாக!

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
at Baithul Futuh, London – on 30.12.2016
Tamil Translation : Muallim M. NIZAMUDDIN Sb
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516